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CHÖÔNG I : 

 TÍNH TOAÙN KEÁT CAÁU SAØN TAÀNG 3 
                    1.Vaät lieäu 
                              - Beâ toâng B20 coù Rn =90kg/ 2cm  
                              - Theùp saøn duøng theùp AIIcoù 2800Ra kg/ 2cm ; 
 
 

I. TAÛI TROÏNG TÍNH TOAÙN: (Saøn toaøn khoái). 
1. Tónh taûi: 

- Baûn beâ toâng toaøn khoái coù chieàu daøy saøn h = 10cm 
+    Caáu taïo baûn : 
 

 
 

Lôùp 1 : Gaïch men Ceramic daøy 0.7cm. 
  Lôùp 2 : Vöõa laùt maùc 50 daøy 2 cm. 
  Lôùp 3 : Baûn BTCT, daøy 10 cm. 

Lôùp 4 : Vöõa traùt traàn Maùc 75, daøy 1.5 cm. 
+    Troïng löôïng baûn thaân baûn beâ toâng coát theùp: 
       gbt = s .  . n = 0,1x 2500 x 1,1 = 275 kg/m2. 

+    Troïng löôïng caùc lôùp caáu taïo: 
 gct =  .  .n. 

- Gaïch men Ceramic daøy 1 cm: 
g1 = 0,007 x 1800 x 1,1 = 13.86 kg/m2 

- Lôùp vöõa loùt M 75 daøy 2 cm: 
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g2 = 0,02 x 1600 x 1,2 = 38,4kg/m2 
- Lôùp vöõa traùt traàn M75 daøy 1,5 cm: 

g3 = 0,015 x 1600 x 1,2 = 29kg/m2 
    Toång tónh taûi taùc duïng leân saøn: 
    gs = gbt  + g1 + g2 +g3 
         = 275 + 13.86 + 38,4 + 29 = 356,26 kg/m2 

 Caùc oâ saøn coù phoøng veä sinh, taûi troïng cuûa caùc vaùch töôøng ñöôïc qui veà 
taûi phaân boá ñeàu theo dieän tích oâ saøn . 
 Caùc vaùch ngaên laø töôøng gaïch oáng daøy 100 coù gtc

t = 180 (KG/m2). 
 Troïng löôïng baûn thaân töôøng ngaên phoøng veä sinh: 

t
vsg  = 2,5 x 3 x (180 x 1.1 + 0,01 x 1600 x 1,2) = 1629kg. 

Taûi troïng phaân boá ñeàu treân maët saøn nhaø beáp coù WC 
gb = gs + ( t

vsg / D x R ) = 356,26 + 
3x6,6
1629  = 438,53 kg/m2 

2. Hoaït taûi: (choïn theo Tieâu chuaån Vieät Nam TCVN 2737-95) 
- Phoøng veä sinh : 150kg/m2 x 1,2= 195kg/m2. 
- Phoøng laøm vieäc: 200x1,2 =240 kg/m2 
- Haønh lang,  : 300 x 1,2 = 360kg/m2. 
- Balcon : 200 x 1,2 = 240kg/m2. 

 
II. PHÖÔNG PHAÙP TÍNH NOÄI LÖÏC : 

Tính theo sô ñoà ñaøn hoài 
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saǹ 2
(3.3x6)

 
 
 
 

1. Baûn keâ 4 caïnh laøm vieäc theo 2 phöông. 
(L2/L1  < 2) duøng phöông phaùp tra baûng 
 = L2/L1   mi 1 , mi 2 , Ki 1 , Ki 2. 

Trong ñoù: i = 1  11 laø chæ soá loaïi oâ baûn saøn ôû ñaây quan nieäm ngaøm chu vi 
neân tính cho oâ baûn theo sô ñoà soá 9. 
 - Moment döông ôû giöõa nhòp: 
  M1 = m91  . P 
  M2

 = m92 . P 
 
 - Moment aâm ôû goái 
  MI = - K91 . P 
   MII = - K92 . P 

Vôùi P = q.L1.L2 = (g + p) L1. L2 

L1; L2: chieàu daøi caïnh ngaén vaø caïnh daøi cuûa oâ baûn. 
  .g taûi troïng tính toaùn saøn 
. p  hoaït taûi san 
Heä soá mi , Ki tra trong baûng keát caáu 2 trang 379 
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BAÛNG GIAÙ TRÒ CAÙC KÍCH THÖÔÙC VAØ TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN 
OÂ BAÛN 

 
Teân oâ 
baûn 

Loaïi oâ 
baûn 

L1 
(m) 

L2 
(m) 1L

2L
 Tónh taûi 

q(kg/m2) 
Hoaït taûi 
p(kg/m2) 

q + p 
(kg/m2) 

P 
(kg) 

S1 9 3 6.6 2,2 438.53 195 633,5 12543.8 
S2 9 3.3 6 1.81 356      360 716 14176.8 
S3 9 6 6.6 1,1 356 240 596 23601.6 
S4 9 6 6 1 356 240 596 21456 
S5 9 6.6 6,6 1 356 240 596 25961.7 

 
 
 

BAÛNG GIAÙ TRÒ CAÙC HEÄ SOÁ VAØ GIAÙ TRÒ MOMENT CAÙC OÂ BAÛN 
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Teân oâ 
baûn 

m91 m92 k91 k92 M1 M2 MI MII 

S1 0.0182 0.0046 0.0392 0.098 228.30 57.70 491.72 1229.29 
S2 0.0195 0.006 0.0423 0.0131 276.45 85.06 599.68 185.72 
S3 0.0194 0.0161 0.045 0.0372 457.87 379.99 1062.07 877.98 
S4 0.0179 0.0179 0.0417 0.0417 384.06 384.06 894.72 894.72 
S5 0.0179 0.0179 0.0417 0.0417 464.71 464.71 1082.60 1082.60 

 
 
         A=

2
0bhR

M

n

    A211  ; 
Ra

bhR
F n
a

0
 ; 

BAÛNG KEÁT QUAÛ COÁT THEÙP M1. 
 

Teân oâ 
baûn 

M1 
(kg.m) 

h0 A1    Fa1 
(cm2) 

Choïn 
theùp 

Fa1 
choïn 

  

S1 228.3 9 0.031 0.032 1.15 6 a200 1.4 0.16 

S2 276.45
 

9 0.038 0.039 1.39 6 a200 1.4 0.16 

S3 457.87 9 0.063 0.065 2.34 8 a200 2.5 0.28 

S4 384.06 9 0.053 0.054 1.95 8 a200 2 0.22 

S5 464.71 9 0.064 0.066 2.37 8 a200 2.5 0.28 

 
 
 
 
 

BAÛNG KEÁT QUAÛ COÁT THEÙP M2. 
 

Teân oâ 
baûn 

M2 
(kg.m) 

h0 A2 2  Fa2 
(cm2) 

Choïn 
theùp 

Fa2 
choïn 

  

S1 57.7 9 0.008 0.008 0.29  6 a200 1.4 0.16 

S2 85.06 9 0.012 0.012 0.42  6 a200 1.4 0.16 

S3 379.99 9 0.052 0.054 1.93  8 a200 2.5 0.28 

S4 384.06 9 0.053 0.054 1.95  8 a200 2.5 0.28 

S5 464.71 9 0.064 0.066 2.37  8 a200 2.5 0.28 
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BAÛNG KEÁT QUAÛ COÁT THEÙP MI. 
 

Teân oâ 
baûn 

MI 
(kg.m) h0 AI i  FaI 

(cm2) 
Choïn 
theùp 

FaI 
choïn    

S1 491.72 9 0.067 0.070 2.52 8 a200 2.5 0.28 

S2 599.68 9 0.082 0.086 3.09 8 a160 3.1 0.34 

S3 1062.1 9 0.146 0.158 5.70 10 a130 6 0.67 

S4 894.72 9 0.123 0.131 4.73 10 a160 4.9 0.54 

S5 1082.6 9 0.149 0.162 5.82 10 a130 6 0.67 

 
 
 
 

BAÛNG KEÁT QUAÛ COÁT THEÙP MII. 
 

Teân oâ 
baûn 

MII 
(kg.m) h0 AII ii  Fa2 

(cm2) 
Choïn 
theùp 

FaII 
choïn   

S1 1229.3 9 0.169 0.186 6.69 10 a110 7.1 0.68 

S2 185.72 9 0.025 0.026 0.93 8 a200 2.5 0.24 

S3 877.98 9 0.120 0.129 4.63 10 a160 4.9 0.47 

S4 894.72 9 0.123 0.131 4.73 10 a160 4.9 0.47 

S5 1082.6 9 0.149 0.162 5.82 10 a130 6 0.57 

 
2. Baûn saøn laøm vieäc moät phöông( L2 / L1 >2) : 

Saøn laøm vieäc theo phöông caïnh ngaén. Khi ñoù vôùi sô ñoà 2 
ñaàu ngaøm noäi löïc trong baûn laø: 
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 ÔÛ giöõa nhòp:  
24

2
1lqM   

 ÔÛ goái töïa: 
12

2
1lqM   

 Vôùi oâ baûn soá 1: l1 = 3m ; l2 = 6.6m 
Taûi troïng taùc duïng : q =438.5 kg/ m2. 

Moment ôû giöõa nhòp:  
24

23
5.438

24

2
1lqM  =164.43kgm 

Moment ôû goái töïa:  
12

23
5.438

12

2
1lqM  =328.8 kgm 

Tính toaùn coát theùp : 
 

Moment 
(kgm) 

h0 A    
Fa 

(cm2) 
Choïn theùp 

(cm2) 
Fa 

choïn 
  

164.43 9 0.023 0.023 0.66 6 a200 1.4 0.215 
328.8 9 0.045 0.046 1.34 6 a200 1.4 0.215 

III. TÍNH TOAÙN COÁT THEÙP: 
- Choïn a = 1 cm  h0 = h - a = 10-1 = 9 cm 

2
0.b.hnR

MA   

Vôùi : h =  10 cm chieàu daøy baûn saøn 
     b = 100cm 
  2.A110.5 γ  


0.R.h

M
aF

γ
  ; 

0b.h
aF%μ  
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-  Kieåm tra haøm löôïng coát theùp: 
Haøm löôïng coát theùp hôïp lyù: 
0,3%    %   0.9% (ñoái vôùi baûn). 

- Kieåm tra ñoä voõng saøn cô baûn : 
+    Ñoái vôùi oâ baûn: 4,2 x 3m 

 Kieåm tra ñoä voõng ñoái vôùi taûi troïng tieâu chuaån: 

150
1.1
437p

1.1
sg

q  = 547.28 kg/m2. 

 Ñoä cöùng cuûa baûn: 












 




 20.3112

3x0.0892.4x10
2112

3E.hD
υ

= 112528 

 Vôùi : E Moñun ñaøn hoài cuûa BT ( BT# 200 ) 
         h : chieàu daøy baûn saøn 10cm 

                    : Heä soá poisson laáy = 0,3 
 Ñoä voõng cuûa baûn saøn: 

112528
47.28x4.20.00126x54

D
40.00126p.af  = 0.002m 

 Ñoä voõng cho pheùp: 

 
200

2.4
200
Lf  = 0.021m 

f  [ f ] 
Vaäy choïn chieàu daøy oâ baûn h = 10cm thoûa ñieàu kieän veà ñoä voõng. 

 
 


